Matematiikan propedeuttinen kurssi

Demo 4, 9.10.2014

1.

a) Ratkaise yhtdlopari
2x + 3y =1
2x-y+3 =0.

b) Mitkd ovat suorien x + 5y = 1 ja 2x + 9y + 3 = 0 leikkauspisteet?
c) Entd suorien 5x — 8y + 13 = 0ja 2x - 2y +2 = 0?

2. Marttojen myyjdisiin oli leivottu 300 munkkia. Nama oli pakattu 3 ja 6 kappaleen
pusseihin. Kolmen munkin pussin hinta oli 3 euroa ja kuuden kappaleen pussin hinta
oli 5 euroa. Kaikki munkit oli myyty jo ennen kello kahtatoista ja myyntitulot olivat
yhteensa 280 euroa. Kuinka monta kolmen ja kuinka monta kuuden kappaleen pussia
oli alunperin?

(Vihje: Yritd muodostaa annetuista tiedoista kaksi yhtilod.)

3. Ratkaise yhtdloryhma

3x+4y+z+5 =0
x+y+z+1 =0
x+z-1 =0

(Vihje: Ratkaisemisella tarkoitetaan sellaisten lukujen x,y ja z etsimistd, jotka totettavat kaikki
kolme yhtiloa. Téssi toimivat samat menetelmit kuin yhtiloparissa. Kannattaa aloittaa ratkai-
semalla jokin muuttuja yhdesti yhtilostd ja sijoittamalla se muihin yhtiloihin.)

4. Mitka seuraavista yhtdlodistd ovat ympyran yhtdlditd? Mitkd ovat niiden keskipisteet
ja séteet?

a) ¥+ 12 +2y—6x+5=0,
b) ¥*+y*+2x—y+1=0ja
c) X*+1y*—2x-6y+14 =0.

5. Mitkd ovat ympyrén x> + y? = 4 ja suoran y = —2x + 1 leikkauspisteet?

6. Yhtdlo x* + y* — 4x — 5 = 0 esittdd ympyras, jonka keskipiste on (2,0) ja sidde 3.
Yhtilo x* + y*> — 4y — 5 = 0 esittdd ympyrad, jonka keskipiste on (0,2) ja sdde 3. Vi-
hennd ndmad yhtdlot toisistaan ja saat suoran yhtdlon. Piirrd suora samaan kuvaan
ympyrodiden kanssa. Mikd suora tdméd on? Missd pisteissd ympyrét leikkaavat toisen-
sa? (Vihje:Viimeisessi kysymyksessi yriti kiyttid tehtiavin alussa saatua suoraa hyodyksi.)

7. Suoraa sanotaan ympyran tangentiksi jos silld ja ympyrélld on tasan yksi leikkaus-
piste. Olkoon x? + y* = 4 ympyran yhtils. Milld parametrin b arvoilla suora y = 2x + b
on timéan ympyran tangentti? (Vihje:Sijoittamalla suoran yhtilo ympyrin yhtiloon saadaan
tavallinen toisen asteen yhtilo. Milloin tilli toisen asteen yhtilolli on vain yksi ratkaisu.)



